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„Gazeta“ iese în fie-care <]i.

Nr. 23. Braşovii, Luni, Marti, 2 (14) Februarie 1888.
Din causa sfintei sărbători de mâne ..Intern* 

jtinarea Domnului“, diarulű nostru nu va apăre 
péné Mercur! sera.

alu

„GAZETEI TRANSILVANIEI“.
IIvsi mare, Ianuarie 1888.

Steua dela răsărită a condusă 

pe Magi la Mesia din Vifleimă.
Steua dela Braşov ă „Gazeta, 

Transilvanieiu a fostă căleuza Ro
mânismului în timpă de 50 ani.

De aceea cu bucuria mare o 

salutămă la jubU&ulu ei de 50 am.

Fie ca „Gazeta Transilvaniei1“ se 
ne fie Luceaferulă conducetoriu 

încă în mulţi, mulţi... ani, condu- 

cendu-ne la: libertate, egalitate şi 
fraţi etate !

losifu Baiu, parocliu gr. c. lero- 
nimu Slavoca, capelan, Ioane I. Con
stanţii! învăţătorii, ioanu Tivadaru, 
învăţătorii conf.

Brasovü, 1 Februarie 1888.

Pre când foile naţionale să- 

sesci se disputau asupra înţele

sului vorbirei deputatului Meltzl, 

care a cjisă, că în împrejurările 
de faţă pentru Saşii din Ardeală 

ar fi póte mai oportună a se ală
tura la partida guvernului, se pe

trecu în clubulă tiszaistă d im Pesta 
o înfocată discusiune, care nu nu

mai ca caracterisézá adeveratele 

tendinţe ale partidei dela putere 

faţă cu Saşii, dér servesce şi ca 
ilustraţiune nemerită la vorbirea 

lui Meltzl.
S’a ridicată adecă în sînulă 

clubului umilă din cei mai de 
frunte deputatî tiszaişti, Iuliu Hor

váth, şi a trasă la respundere pe 
actualulă ministru de justiţia Fa- 

binyi, din causa că acesta la nu

miri de funcţionari în resortulă 
justiţiei ar ti preferită persóne de 

acele, cari nu oferă destule ga
ranţii că vor ii li credincióse „ideei 

de stată“, ar ii numită la pos
turi însemnate ca judecători o 

grămadă de Saşi şi Români, şi 

n’ar fi luată în consideraţiă pe 
acei Unguri, cari i-au fostă reco

mandaţi şi au fostă protegiaţî de 

cătră deputaţii tiszaişti.
Ministrulă de justiţia, care e 

luterană şi Sasă de origine, a mai 
trebuită se-şi audă imputarea, că 

elă părtinesce mai multă pe lu

terani la numiri în funcţiuni şi că 

favorisézá pe acei judecători, cari 

au servită sub absolutismulă nem- 

ţescă si au fostă cei mai credin

cioşi sistemului lui Bach.
Ministrulă Fabinyi a stată ună 

momentă ca înmărmurită în faţa 

acestoriî neaşteptate acusări, s’a 

aperată apoi, cum a putută, ară- 

tândă că elă a avută în vedere 

numai interesele justiţiei, că de 

aceea a trebuită se ia în conside

raţiă la numiri anii de serviciu, 

căci décá ar deschide calea pro- 

tecţiunei şi ar preferi pe nisce ti
neri cu câţî-va ani de serviciu u- 

noru omeni meritaţi s’ar demoralisa 

justiţia. De aceea nici n’a putută 

ţine contă íntotdéuna de recoman- 
daţiunile deputaţiloră. In fine a 

supusă acésta procedere a sa a- 

preţiării partidului.
Acestă respunsă n’a mulţumită

nicidecum pe tiszaişti, cari se sém- 
ţescă torte ofensaţi din causa că 

ministrulă Fabinyi le dispută în
dreptăţirea de a se amesteca în 

resortulă lui, facendă se se nu- 

méscá în posturile vacante de ju

decători protegiaţii loră. Ministrulă 

preşedinte Tisza, vecjendă amără
ciunea ce a cuprinsă pe mamelucii 

sei, a aflată de bine a le sprijini 

pofta de ingerinţă şi de protec 

ţiune, declarândă că acésta inge

rinţă, nu este neîntemeiată, deó 
rece în cele mai multe caşuri de

putaţii sunt „cei mai competenţi 
informatori ai miniştriloră“.

Asadér partida guvernului îm

preună cu şefulă ei îşi alegă pe 

faţa proteeţiunea şi nepotismulu ca di

rectivă, ear de altă parte proclamă 

intoleranţa ca principiu conducătoră 

în administrarea statului. Căci ce 

este pretensiunea de a înlătura şi 

nedreptăţi pe unii funeţiunarî, deşi 

sunt harnici şi au mulţi ani de 
serviciu, numai pentru că nu li se 

pară destulă de şoviniştl deputa

ţiloră din partida guvernului, ce 

este acésta nedréptá pretensiune 
alta, decâtă cea mai crudă into

leranţă ?

Şi ca se ne folosimă, spre carae- 

terisarea acestui faptă regretabilă, 

chiar de cuvintele unei foi ma
ghiare, vom cita aici ceea ce scrie 

oposiţionalulă „Ellenzek“ despre 

pornirile mai noué guvernamen

tale :

„Este de totă întristătorii,“ 

scrie numita foiă, „că în parla- 
mentulă constituţională alu Un

gariei se află o partidă, care pro

clamă pe faţă demoralisarea poli

tică, şi voiesce se constrângă pe 
guvernă, ca însuşi se se facă sluga 

unui spirită şi a unei direcţiuni, 

care enuncia, că numai acela se 

’şl potă câştiga pâne, pe care nu 

meritele şi aptitudinele sale per
sonale îlă ajuta, ci proteeţiunea“.

Tristă şi durerosă lucru în a- 

deveră, că amă ajunsă aşa de

parte sub „înţel0pta“ ocârmuire 

a d-lui Tisza, încâtă, cum adauge 

aceiaşi foiă, „meritulă şi capaci

tatea numai atunci se potă valora, 

décá se tocmescă cu precupeţele 

politice, şi déca vrendă se ajungă 
la ceva, licitézá pe contulu con- 

sciinţei loră pecătose.“

Dér puţină ne póte linişti îm
prejurarea, că se găsescă foi opo- 

siţionale ungurescl, cari, în ceea 
ce privesee combaterea sistemului 

de proteeţiune, se alătură la pă

rerile actualului ministru de jus

tiţia. Căci ce folosă că acele foi 

se ridică contra ingerinţei depu

taţiloră tiszaişti în administraţiune 

când de altă parte deschidă por

ţile protecţiunei prin aceea, că 

admită pretensiunea, ca se se nu- 

méseá în funcţiuni numai persóne, 

contra cărora nu póte fi nici o 

îndoielă din punctă de vedere ală 

fidelităţii loră cătră ,,idea de 

stată“ ?

Am ă vrea se scimă, care func

ţionară sasă ori română nu va fi 

numerată între cei îndoielnici, pe 
câtă timpă nu-şl va renega sém- 

ţulă seu naţională? Décá dér i se 
va preferi ună Unguru néosu ori

şovinistă nu este acésta cea mii 

condamnabilă proteeţiune ?

Se trecemă înse la faptele mi
nistrului de justiţiă Fabinyi. Pro

babilă că sub conducerea sa au 
ajunsă câţiva Saşi în posturi mai 
înalte de judecători. Póte că s’a 

strecurată şi vr’ună Română, în 
puterea meriteloră sale. Dér im

putarea, că sub densulă au fostă 

înaintaţi „o grămadă de judecă

tori valahi“, este cel mai sfruntată 

neadeveră.

Am ă vrea se scimă cine suntă 

acei mulţi „valahi“, pe cari i-a 
preferită d-lă Fabinyi şoviniştiloră 

de pur sang? Din contră suntemă 
informaţi, că d-lă Fabinyi a, pre

ferită Unguri tineri şi neesperţî cu 

câte 5 ani de serviciu, unoră func
ţionari români cu câte 10 ani şi 

mai bine de serviciu, ba au fostă 

caşuri, că Românii, cari au con

curată, nici n’au fostă puşi în can- 

didaţiă.

Réu informată este d-lă Iuliu 

Horvath, déca crede că Românii 

suntă protegiaţî de cătră minis
tru Fabinyi. Ei n’au fostă prote

giaţî de nici ună ministru de jus- 
tiţiă ungurescu. Dovadă este chiar 

numerulă cu totulă neînsemnată 

alu judecătoriloră români, cari se 

mai susţină numai prin diliginţa 

loră de feră şi prin capacitatea 
loră.

Şi décá puţinii Sasi şi Români, 

cari s’au strecurată ca prin ure

chile acului printre legiónele de 

funcţionari unguri, apţi şi neapţl, 

le stau în cale acfî şoviniştiloră 

dela putere, atunci, credemă, că e 

timpulă, ca oportuniştii din sînulă 

naţionalităţiloră nemaghiare se se 

desmetecéscá odată şi se nu mai 
îmbete lumea cu apă rece, cum 

vrea se facă deputatulă sasă Meltzl .

Vorbirea Prinţului Bismark
în parlamentul« germanii.

(Finei.

Proiectulü va spori considerabilii pu

terea armatei nóstre. Elă ne dă unü 

sporii de trupe capabile de a purta arme 

şi pe cari noi le putemü lăsa acasă; a- 

véndü însă trebuinţă de ele, trebue se 

le echipămă şi cu arme bune. îmi a- 

ducü aminte de carabinele pe cari le-a 

furnisatü Anglia la 1813 pentru mili

ţienii noştri şi cu cari facusemă şi eu ins

trucţiune ca vénátorü. Nu erau de nici o 

trebă; avendă însă arme bune, acestea 

garau teză totă atâtii de multü sigu

ranţa şi pacea şi valoréză. totü atâtă 

de multü ca si când ar fi aliată cu noi 

o a patra putere mare care dispune 

de 700,0(30 soldaţi, celü mai mare nu

mără ce se pomenea. (Bravo). Acesta 

de asemenea va linişti nervosa nostră 

opiniuue publică, si va calma încâtva 

bursa şi pressa nostră. Din momentulü 

în care proiectulü va deveni lege vomü 

dispune de omeni si armele de asemenea 

nu vorü lipsi, dér trebue se ne procu- 

rămti alte mai bune. Décá vomü forma 

o armată din cei mai buni omeni pe 

cari îi avemü, din părinţi de familiă în 

verstă de peste 30 ani, apoi trebue să 

avemü pentru ei şi cele mai bune arme. 

(Aprobări.) Nu trebue să’i armămă cu 

de acele, cari pentru tinerele trupe de 

liniă suntü destulă de bune, dér bărbaţii

despre a cărora conduită ne aducemti 

bine aminte când ocupaseră podulü dela 

Versailles, trebue se aibă pe umerile lorii 

cele mai bune arme. (Aprobări.)

Decă odată se va întâmpla să fimü 

atacaţi din două părţi, putemü pune la 

fiăcare din graniţa nostră câte unii mi- 

lionü de soldaţi, mai remânendu-ne şi o 

reservă de o jumătate séu unü milionü 

întregii. S’ar puté clice că urmarea va 

fi, că şi celelalte ţări îşi vorü înmulţi 

trupele. Acésta nu o potü.... căci de 

multü ele şi-au atinsü maximulü ţifre- 

lorü. Noi amü renunţată dela 1867 la 

sporiri fiindü că credeamü că în fede- 

raţiunea de Nordü vomü puté trăi mai 

usorü. Vecinii noştri ne-au ajunsü la 

numérü, dér nu şi la calitate. Nici unü 

poporü din lume nu póte avea soldaţi 

atatü în pace ca şi în bătaiă mai buni 

precum noi şi caii se formeză din con

cediaţi cari n’au uitată instrucţia, aici 

nu ne póte întrece nici unü poporü în 

lume. (Aprobări.) Mai avemü şi [o ar

mată întregă de oficerl şi suboficerî cari 

suntü de ajunsü să comande imensa nostră 

armată. Nici în acéstá privinţă nu ne 

póte nimeni întrece (aplause), căci pen

tru realisarea unei asemenea armate se 

cere o forte mare întindere a obligă- 

méntului militară, care numai în Ger

mania există şi unde de asemenea se 

califică cei mai buni oficerl şi suboficerî 

spre a puté conduce pe soldaţi. Şi şi 

acea cultură, ce se recere, spre a face 

capabilă pe ună oficerii seu suboficeră 

de a comandai, conformă pretensinnei, 

ce-o face soldatulă superiorului seu, se 

găsesce la noi în straturi mai estinse, ca 

în vre-o altă ţeră. Noi avemă unu ele- 

mentă mai mare de oficerl şi suboficerî 

ca alte ţări. De aceea tocmai întărirea 

pe care o realisézá proiectulü este mij- 

loculü care ne reţine de a întreprinde 

ună răsboiu ofensivă.

Décá v’aşl şi spune că suntemă con

siderabilă ameninţaţi din partea Franciéi 

şi a Rusiei, că pentru a nu fi înfrânţi 

trebue să începemă imediată acţiunea, 

şi decă nr aşi presenta parlamentului cu 

cerere de ună credită de ună miliardă 

în scopulă unui resbelă ofensivă cu ve

cinii , noştri şi d-vóstrá aţi avé încre

dere în mine, ceea ce speră că nu veţi 

avea-o (ilaritate), chiar şi în acestă casă 

resboiulă ar trebui sc fie aprobata de tdtă 
naţiunea (Bravo), ca să fie condusă totă 

cu aceeaşi însufleţire ca şi la 1810. (Bravo). 

Ar fi înse forte greu de a face statele 

confederate şi poporale loră să înţeleagă 

necesitatea unui asemenea resboiú ofen

sivă. Rusia de astărlî s’ar indigna, Fran

cia ar sta tépená sub arme şi tóté ele

mentele neponderabile în caşul unui res- 

boiu ofensivă a-lă nostru ar ţine cu ini

micii noştri. Cu totulă alt-felă va sta, 

lucrulă în casulă când noi amă fi cei a- 

tacaţl. Dela Memeln si până la Bodensee, 
Germania întreagă ar sări ea o mină de 
prafu de puşcă şi înarmată pănă în gâ,tă 

ar primi ataculă inimicului cu prover

biala furare teutonică (furor teutoni cus) 

(Bravo).

Opiniunea publică a Rusiei a arătata 
uşa unui amicii puternicii şi eredinciosu. 
Nu ne îmbul&mu, ne-amu încercată $# res- 
tapilimii vecinie relaţiunt, dér nu alergămu 
după nimeni. (Bravo). Respectulă pentru 

tractate în totd’a-una Famă dovedită faţă 

cu Rusia şi în cestiunea Bulgariei e in

contestabilă că amă stată pe terenulă 

croită de congresulă din Berlină. Toţi 

eramă atunci de părere, ca, se dănm Rn-

sdraveni, cari suntă părinţi de familiă, I siei influenta, ce ’i-sc cuvine m Bulgaria.
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După ce la tronulă Bulgariei a fostü pro

clamată o rudeniă de aprope a Cassei im

periale rusesci, nimeni nu putea presu

pune că acela n’ar fi unü sincerü adé- 

rinte alü politicei ruseşcî. Prin lovitura 

de statü în Bulgaria s’a náscutü o stare 

de lucruri care în teoria putea se atingă 

drepturile Rusiei câştigate la congresulü dela 

Berlina. Decă Rusia s’ar încerca pe cale 

diplomatică se îndemne pe Sultanulü la o 

intervenire, s’ar bucura de perfectulü nostru 

sprijinii. Bulgaria, acéstá ţărişoră între 

Dunăre şi Balcani, în genere nu e ună 

obiectă care sş merite ca Europa înce- 

pendă dela Neva pănă Pirenei, dela ma

rea Nordică şi pănă la Volga sé se a- 

runce într’ună résboiu, după a cărui ter

minare abia s’ar putea şei pentru ce s’a 

bătută. (Ilaritate, aplause!) Ameninţările 

c|iareloră rusesci nu ne potü face ca sé 

nu sprijinimű unu eventualü demersü alü 

Rusiei pe cale diplomatică pentru redobân

direa influenţei sale în Bulgaria, căci şi 

pănă acumü ne-amü silitü sé ímplinimü 

dorinţele confidenţiale ale Rusiei, cari a- 

veau aceeaşi ţintă, şi acéstá a nostră stă

ruinţă presa rusă se íncércá sé o înfăţi

şeze ca celü mai mare actă de duşmăniă 

alü guvernului Germaniei faţă cu Rusia. 

Invitându-ne oficialü ca sé o sprijinimű 

în stăruinţa ei pe lângă Sultanulü pen

tru restabilirea situaţiunei creată de Con- 

gresü în Bulgaria, fără pregetü amü da 

urmare invitărei, de óre-ce interesele co

mune monarelnce pentru regularea rela- 

ţiuniloră în Europa ne leagă cu impe- 

riulü vecină alü cărui monarehă înţelege 

pe deplină şi îndeplinesce acéstá pro

blemă, lucrándü numai după cum cerü 

interesele marelui séu imperiu şi ale lo- 

cuitoriloră séi în numérü de o sută de 

milióne.

De aceea numai pentru casulă unei 

necesităţi cercmű acestă sporire a armatei. 

Décá acelü casü nu se va ivi e cu atátü 

mai bine. Noi ne íncercámü sé’lü evi- 

tămti. Stăruinţa nostră ínsé pănă la unü 

punctă óre-care e îngreunată prin ames- 

teculă şi ameninţările din afară. Mí-a§ü 

permite sé adresesu o rugarc streinătăţii. 

ca sé lase la o parte ameninţările, căci şi 

aşa nu’i folosescu nimicü. Nu ne tememü 

de resultatulü unui résboiu. Credemü cu 

tăriă în victoria nostră şi în causa nos

tră dreaptă, ca şi ori-ce sublocotenentü 

din străinătate, care se însufleţesce la 

unü pahară de şampaniă; dér tocmai pen

tru că suntemă conscii de puterea nos

tră lăsămu în mâna Provedinţei sé hotă

rască, décá nu cumva vomü fi scutiţi în- 

tr’aceea de necesitatea de a ne bate. Fo- 

culü trebue se fiă pusă de cine-va, noinu’lü 

punemu. Nici puterea nostră, nici aliaţii 

noştri nu ne voră pute împedeca ca sé 

nu stăruimă pentru menţinerea păcei. 

Neapératü pe noi ne supără multă in

sultele şi ameninţările pressei străine, dér 

cu tote aceste vomă căuta sé păstrămă 

pacea, anume cu Rusia. ţ

In câtă pentru Francia, aplicarea

FOILETONTJLÜ „GAZ. TRANS.“

(8)

MEMORIILE LUI GARIBALDI.
(Juneţea, — Aventuri americane. — Luptele din 

1848 şi 1849.)

Cu tote că Garibaldi a fostă neglesă 

şi neluată în séma după vredniciă, elă 

îşi câştiga la apărarea Romei cea mai 

mare gloriă. In 80 Aprilie bătu pe Fran- 

cesi înaintea portei San Pancrazio. în 

Maiu pe Neapolitani la Palestrina şi Vel- 

letri. După a doua ciocnire voi Gari

baldi sé náváléscá pe teritoriulü neapo- 

litană, pentru ca sé aţîţe populaţiunea 

la o réscólá. Elă crede, că printr’acósta 

s’ar fi schimbată sortea Romei, ba că 

chiar după căderea cetăţii s’ar fi putută 

continua resboiulă cu succesă, şi elă tim- 

brézá, ca cea mai grea greşală a lui Maz- 

zini, faptulă, că Fa rechemată cu trupele 

sale la Roma. Aci nu mai putu aduce 

elă nici ună folosă. Generalulă Oudinot 

rupsese într’ună modă laşă armistiţiulă, 

care espira abia la 4 Iunie, şi în nóptea 

de 2 spre 3 ocupa printr’ună atacă po- 

siţiunea favorabilă din Quattro Venti

pe care o are acestă vecină pentru spio- 

nagiu nu va puté provoca ună resbelü. 

Acele suntü fleacuri despre cari se dice 

că celü mai inţeleptă trebue sé cedeze 

(ilaritate). Ameninţările, negreşită nu a- 

celea din partea guvemelorü. ci acelea 

din partea pressei, sunt cátü se póte de 

stupide (ilaritate). Mai bine ar face sé 

ne înlesnească luerulü. Suntemă forte ac

cesibili pentru bunăvoinţă dér pentru a- 

meninţări câtuşi de puţină (bravo). Noi 

Germanii ne tememă numai de Dumne

zeu şi de nimeni altulă în 'acéstá lume. 

Suntemă veseli de a avé amici şi iubimă 

pretenia; cine ne ameninţă ínsé acela se 

va convinge, că amórea de patriă, care 

inspiră curajulă la luptă şi care la 1813 

a chemată sub drapelă naţiunea întreagă 

a micei şi slabei Prusii de atunci, astăcll 

a devenită ună bună comună ală Ger- 

maniloră, în câtă fie-care soldată va 

merge cu firma credinţă în inimă, că 

Dumnezeu e cu noi (aplause îndelungă 

repeţite).

Concentrări rusesci.

Din Varşovia se scrie cătră 
„Pol. Korr.w, că în Pinczow, gu- 
vernáméntulü Kielce, şi în împre- 
jnrimele de acolo administraţiunea 
militară rusă a luatü în timpulü 
din urmă mésurí pentru încvarti- 
rare de cai şi omeni. Aceste mé
surí se esplică într’acolo, că s’a 
luaţii în perspectivă concentrarea 
unui mare numérü de cavaleriă în 
acele părţi. In cercurile militare 
din Varşovia se vorbesce deja cu 
totă hotărîrea, că în adevérü în 
celü mai apropiatü timpü se vorü 
aşe4a la Pinczow patru regimente 
de cavaleriă circasiană.

Unu réspunsü indirectu lui Bismark.
In şedinţa dela 11 Februarie 

n. a camerei franceze, Episcopulü 
Freppel vorbindü despre politica 
colonială care, 4ise elü. face parte 
din politica tradiţională a Fran
ciéi încă din timpulü lui Richelieu, 
observă între altele, fácéndü alu- 
siune la vorbele lui Bismark, „că 
Germania numai de Dumne4eu se 
teme :e

Deopotrivă departe de ori-ce micime 

de sufletă şi de oii ce lăudăroşiă, Franeia 

e stăpână pe sine. Şi Franeia se teme 

de Dumnecleu. dér nu ca acei farisei, caii 

se socotescă pe ei mai buni decâtă toţi 

ceilalţi şi facă paradă cu simţămintele 

loră religióse. Franeia se teme de Dum

nezeu şi nutresce încrederea, că Dumne- 

deu va fi în viitoră cu ea. (Aplause.)

SCIRILE ţNDLEL
Ministru-preşedinte Tisza a decla

rată în dieta unguréseá. cu ocasiunea

(Vila Corsini), care, cu totă consiliulă 

espresă ală lui Garibaldi şi ală lui Avez- 

zana, nu se fortificase. ţ>iua următore 

íntréga încercară apărătorii a relua înăl

ţimea, care, fiind cheia oraşului: era de

cisivă. Despreţuindă mórtea, porniră îna

inte la atacă unulă după altulă: legiunea 

italiană, Bersaglieri ’lui Ma,nara şi la 

urmă regimentulă „Unione“, înflăcăraţi 

în persóná de Garibaldi, luptândă din 

zorile dilei şi pănă nóptea. Ei năvăliră 

de repeţite ori pănă, în edificiile vilei, 

unde luptară pieptă la pieptă, înse tote 

opintirile loră se sfărmară de resistenţa 

tenace a Francesiloră. Mai toţi oficerii 

coloneloră de atacă cădură, între denşii 

şi Goffredo Mameli, Körner ală Italiei. 

Aceea a fostă cea mai gloriosă şi mai 

sângerosă di a, republicei romane; deo

dată cu sórele din 2 Iunie apuse şi 

stéua ei.

Urma acum asediarea şi bombar

darea regulată a oraşului, iară de nici o 

cruţare a tesaureloră ei de artă. Intări- 

turile din afară de oraşă fură repede 

perdute. afară de Vascello, unde Medici 

se apăra ca ună diavolă. Descuragiarea

desbaterei asupra bugetului ministerului 

de finanţe, că la începutulă viitorei se

siuni parlamentare va presenţa proiectulă 

de lege privitorii la rPscumperarca rega- 

lieloru.
*

$ $

Printr’o ordinaţiune a ministrului 

de honvezi, s’a concesă favorea de a 

pute fi voluntari pe unu anu abiturienţi- 

loră scolei de industriă de artă din Pesta, 

scolei modelă de desemnă şi scolei pen

tru formarea profesoriloră de desemnă.

Acelaşi ministru a ordonată ca la 

certificatele de liberare din armată (op- 

şite) să se alăture pe viitoră ună cupon 

care să instrueze pe respectivi asupra 

îndatoririlor lor ca glotaşî şi care se conţină 

numerii aniloră, pănă la care în casă 

de mobilisare are se se presinte sub 

arme după reşedinţa respectivei comande

c. r. a cercului de întregire ori de glote. 

Din causa acestei ordinaţiuni s’a întâr

ziată şi estradarea certificateloră (opşi- 
teloră.)

*
* *

In Bucuresci a murită unulă din cei 

mai mari binefăcători ai obştei, anume 

Iancu Fetulu în verstă de 66 de ani. 

Bună patriotă şi devotată binelui co

mună; elă a muncită o vieţă întregă 

pentru a alina suferinţele şi a veni în 

ajutorulă propăşirei naţionale. La mor

te, ca şi în vieţă, ultima’i gândire fu 

îndreptată totă binelui obştescă. Elă lăsa 

o avere însemnată de peste 30 de mii 

de galbeni Academiei române, şi 20 mii 

lei scolei pentru învăţătura poporului 

română. Fiiu din poporă, fiiulă unui 

preotă din Bărladă, pentru poporă s’a 

devotată în vieţă, la poporă s’a gândit 

şi când şi-a dată ultima respiraţiune.
*

❖ #
Dela 1 Februarie n.. productele şi 

fabricatele ungare se esportă în Serbia 

cu taxe forte moderate. In casă când 

esportatorii ară ave deosebite dorinţe 

în privinţa staţiuniloră de cale ferată 

ce-i intereseză şi care eventuală în ta

rifă n’au fostă considerate din destulă, 

suntă invitaţi a aduce acesta câtă mai 

curendă la cunoscinţa camerei de co-

merţă şi industriă din Braşovă.
£

* #
In SUmnicu, comitatulă Sibiiului, a 

începutu comassarea. La 3 şi 4 Februa

rie n. a fostă alegerea unui ingineră 

dintre cei cinci cari concuraseră să facă 

comasarea. Preţurile cerute de ei va

riau între 1 fl. 40 cr. şi între 1 fl. 80 

cr. de jugără. Atâtă Românii câtă şi 

Saşii au formată în predilele alegerei 

diferite partide. In fine Românii toţi 

şi-au dată voturile pentru inginerulă 

Tilea din Smigă er Saşii toţi pentru în- 

ginerulă Roth din Mediaşă. Findcă ale

gerea inginerului nu s’a făcută prin a- 

clamaţiune, se aşteptă ca să decidă în 

acestă privinţă tribuna,lulă.
*

* *
Prin ţinutulă trecătorei Vulcanii

şi îndărătnicia cuprinseră pe soldaţi. 

Propunerea lui Garibaldi de a părăsi 

Roma cu tote trupele şi de a continua 

lupta în munţi, fu respinsă de Mazzini. 

Astfelă pănă a nu capitula oraşulă, Ga

ribaldi se retrase pe răspunderea-i pro- 

priă în nóptea de 3 Iulie prin Tiroli 

spre Terni, fără a fi supărată de Fran- 

cesl. O retragere mai tristă şi mai amă- 

rîtă rare-ori s’a vădută. Din cei 4000 de 

omeni, caii se retraseră, dispăreau pe 

fiă-care nópfce cu sutele. Poporaţiunea 

dela ţeră, aţîţată de preoţime, se arăta 

pretutindenea forte duşmănosă, şi după 

ce trecuseră peste Apennini, începură a 

fi urmăriţi de trupe austriace, de care fu

garii nu puteau scăpa, decâtă prin marşuri 

forţate de nópte. „Austriacii“, scrie Ga

ribaldi din cuvéntü în cuvântă, „găseau 

cu puţină ostenélá conducători şi spioni, 

de aceea sciau totdéuna precisă unde 

steteamă noi; noi din contră , nu pute amü 

afla, nici chiar pentru ună pumnă de 

aură nici ună spionă, nici ună condu

cătorii“. Totă aceeaşi amară esperienţă 

o făcuse elă cu ună ană înainte în Italia 

nordică, acolo însă se consolase cu gân-

domnesce mare frigă. Mai mulţi călă

tori au dispărută acolo fără urmă, anume 

Ionă Bonţa, G. Todorană şi N. Rădoiu, 

caii, după constatările oficiului vamală 

română, trecuseră prin vamă, dér pănă 

adî nu s’au întorsă acasă în Vulcană.
*

* *
Din comitatulă Turda-Arieşiu s’au 

estradată în luna lui Ianuarie c. 25 de 

paşaporte pentru liberă trecere în Ro

mânia. S’au incassată din dare 11,024 

fi., mai multă cu 3812 fl. 99 cr. ca în 

anulă trecută. Nu trebue însă să se 

uite, că restanţa de dare a locuitoriloră 

din acestă comitată face 291,885 fl.
10 cr.

Li-o fi lăsândă gura apă esecuto- 
riloră.

*
* *

In filele trecute fu atacată în C/n- 

şiu ună tînără farmacistă, care se întor

cea dela o petrecere. Necunoscuţii făp

tuitori l’au rănită greu cu cuţite şi cu 

săbii, aşa că fărmacistulă zace bolnavă 
în pată.

Multe se mai întemplă în reşedinţa- 
Kulturegyletului.

îj:
* *

Vinerea trecută s’a sinucisă în Me- 

diaşu ună tînără institutorü dela scóla 

de stată, anume Otto Fikker. Motivulă 

sinuciderei este, precum se vede dintr’o 

serisóre lăsată în urmă’i, raporturi fami
liare nefavorabile.

*
$ £

In decuriulă anului trecută CluşiuM 

a avută 1001 industriaşi şi 370 de co

mercianţi, cari plătescă dare. Darea de 

venită a celoră dintâiă a fostă 17,508 

fl. 71 cr., ér a celoră din urmă 10,484 

fl. 2 cr. In sensulă legei electorale au 

dreptulă de alegere 453 industriaşi şi 

132 comercianţi.
•î»

•!»

Advocatulă din Braşovă Dr. Franz 

Kabdebo e numită notarii publică r. în 

Făgăraşă.

* *
Societatea tineriloră industriaşi din 

Clttşm are 170 de membri, fiăcare mem

bru plătesce o tacsă de 30 cr. pe lună 

şi în preţulă acestei taxe : are dreptă a 

se folosi de biblioteca comună a socie

tăţii, pote conta în casă de bolă pe un 

ajutoră de 70 cr. pe di dată din partea 

societăţii, ér în casă de mórte i-se su

portă membrului răposată spesele îmor- 
mentărei.

Alegerea de deputatu în Caransebeşu.
Actulă de mare importanţă ală ale

gerii de deputată dietalü s’a săvârşită 

în 8 Februarie st. n. spre cea mai de

plină mulţămire sufletéscá a tuturoră Ro- 

mâniloră binesemţitorî.

Cu săverşirea lui, starea nostră, în 

continuu agitată dela notificările date 

preşedintelui dietei de d-lă generală 

Traianü Doda. a luată ună sfârşită ne 

mai pomenită.

dulă, că astfelă se purtau supuşii aus- 

triaci. Acum îi lipsea şi acéstá consolare. 

Totă mai mulţi omeni, între caii chiar 

şi oficerl, fugeau dela elă; se respândeau 

prin térá, răpindă şi facendă felă de felă 

de fapte ruşinose. Elă puse de împuşca 

pe vre-o câţiva, „dér ce folosă, deóreee 

cei mai mulţi rămâneau nepedepsiţi“. 

Ajungéndü în San Marino, scrise pe 

trépta unei scări dela o biserică ulti- 

mulă seu ordină de |cji, prin care des

fiinţa restulă armatei sale. Elă suna ast

felă: „Soldaţi, vă deslegă de datoria de 

a mă urma, Reîntorce-vă-ţi la căminulă 

vostru, dér gândiţi-ve, că Italia, nu póte 

remáné în sclăviă şi ruşine“.

Două sute de credincioşi nu voiră 

să-lă paráséscá, Cu aceştia năvăli elü 

peste Cesenatico. pentru ca să se îm

barce de acolo pentru Veneţia, Insă flota 

austriacă îi curma calea şi îlă sili din 

nou a debarca. Când păşi pe ţărmă, 

purta pe braţe o fiinţă, care se lupta cu 

mórtea; era credinciósa Anita, care cu 

tote că era, împovărată, făcuse íntréga 

retragere călare, şi trebuia să mai facă 

încă ună lungă dramă pănă în ţinutulă
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De săptămâni să lucra cu puteri în

cordate, ca venindü diua unei alegeri 

nouă sé dámü dovadă lumii, că noi sun- 

temă omeni, cari ţinemă la enunciaţiunile 

date de conducétorulü nostru şi că pu- 

temă, când voesce acestü conducătoră, 

sé suportămă frigă şi fóme, numai sé 

nu dămă votü de neîncredere acelui băr- 

bată, care este întruparea tuturorü aspi- 

raţiuniloră nóstre legitime, care a făcută 

ca causa nóstrá sé fiă causa sa propriă.

Cátü de adéncü pétrunsü este popo

ralii de sentimentele nobile de alipire şi 

dragoste cătră conducétorulü binevoitorii 

şi înţelepţii şi cátü de coptă se arată în 

judecarea intereselorü sale a doveditü 

din nou cu ocasiunea alegerii acesteia.

Din depărtări de 2—3 dile au ve

nită pe josü bétrání de 70—80 de ani 

ca sé stée la comanda generalului lorü 

iubită, deşi gerulü (21° C) părea că vrea 

■sö ne sleiască sângele’n vine.

Era imposantă priveliştea, când mai 

bine de 4000 alegétorí porniră dela lo- 

culă de adunare (podulü de lemnü) şi 

se îndreptară spre locuinţa ’d-lui gene

rală ca din însăşi gura lui sé au4ă nu

mele aceluia, pe care-lü află demnü ca 

să-i încredinţeze continuarea luptei pe 

calea creată de dénsulü.

Ajunşi aci, strigătele de „Sé trméscá 

drlii generală Traianű D o d a care dela 

plecare în continuu resunau, nu erau sé 

se mai sferşescă la ivirea în ferestră a 

d-lui generalü.

Spunendă alegétorilorü cum în vir

tutea legilorü esistente dénsulü nu mai 

póte fi alesă, recomanda de deputatü 

pe părintele Mih. Popovici protopopulü 

Orşovei. La rostirea numelui acestui băr- 

bată înţeleptă, moderată şi statomicü, 

mulţimea a eruptă în strigări de „Sé 

trăiescă deputatulu nostru d-lă Mih. Po

povici, prota Orşovei“.

La 8 óre toţi alegétorii se aflau 

înaintea magistratului. După câteva mi

nute preşedintele comisiunii prin o cu

vântare potrivită deschide actulă de ale

gere publicándü că numai unü candidată 

este pusă şi că, décá în o de oră nu 

se va mai pune altulă, acela se va pro

clama de deputată alesă alü cercului elec- 

toralü alü Caransebeşului.

Pe mine şi pe mulţi alţi nl-a sur

prinsă curagiulă convingerii d-lui pre

şedinte Hedwig Bősz, care nu s’a síiitü 

a spune, că mésurl poliţiane n’a luată 

fiindcă sciă, că poporulă severineană e 

mai pre süsü de tóté unü poporü de or

dine şi a datü espresiune speranţei, că 

continuándü noi a fi astfelü vorü „ré

sári şi pentru noi timpuri mai bune“.

După proclamarea deputatului Mih. 

Popovici alegétorii au mersă la crucea 

din piaţa mare, unde venindă dl. depu

tată şl-a desvoltată programa intre a- 

pro bănie generale ale alegătoriloră. în

soţită apoi de alegétorii sei s’a reîntorsă 

la cuartiră la comunitatea de avere. Aci 

le mulţămi şi s’a retrasă.

Poporulă ínsé, care-şl identifică în o 

măsură aşa de mare interesele sale cu 

ale d-lui generală, erupse din nou în 

aclamărl la adresa d-lui generală şi nu 

a încetată pănă ce n’a venită sé le a- 

dreseze cuvinte părintescl de înbărbă- 

tare şi salutări celoră de acasă.

După acestea alegétorii s’au împrăş

tiată, inteliginţa ínsé s’a întrunită la o 

masă comună. In fruntea a 200 de co

meseni şedea d-lă deputată. Densulă 

ridica celü dintéiu toastü pentru ilus- 

trulü nostru bárbatü d-lă generalü Tra- 

ianii Doda, apoi toasta d-lü referentü 

consistorială Traianü Barzu pentru de- 

putatulü actualü şi d-lü adv. Coriolanü 

JBrediceanu pentru alegétorí. — Au ur- 

matü apoi încă multe toaste.

Târdiu séra mai pute vedé omulü 

câteva sute de alegétorí de prin comu

nele mai de aprópe şi la toţi le puté 

ceti din faţă mulţămirea suíletéscá.

Toţi erau conscii de a fi săvârşită 
o faptă bună.

Astfelü s’a sfîrşită actulü alegerii 

de deputatü în Caransebesü. Elü póte 

servi de modelü.

Impresiunea generală ce a produsü 

actulü alegerii în străinii de faţă e: că 

Românii suntă omeni cu minte şi mai 

pre süsü de tóté unü elementü care ţine 

cu firmitate la naţionalitatea şi la drep
turile sale.

Ţinuta din c|iua de alegere a cori- 

feilorü şovinismului maghiarü din locü 

a fostü bátétóre la ochi. Ei, cari în 

totü loculü portă cuvéntulü, de astădată 

au aflatü de bine a străluci prin absenţa 

lorü chiar şi de pe strade şi cafenele. 

Ar fi pututü cineva uşoră presupune, că 

dumnialorü nu suntü cu consciinţa cu

rată. Cine scie ? X.

Din dieta ungară.
In clubulă partidei guvernamentale, 

desbătendu-se asupra bugetului ministe

rului justiţiei, deputatulă Iuliu Horvath, 

care e alesă în cerculă Boluşeriu, com t 

Târnava mică, a adresată o interpela- 

ţiune ministrului Fabinyi, în care-lă atacă 

pentru procederea, ce o observă la de

numiri în justiţiă. Intre altele deputa

tulă Horvath indică, că ministrulă de 

justiţiă arată o deosebită predilecţiune 

pentru personele, cari erau cei mai a- 

dicţi aderenţi ai sistemului absolutistică. 

Chiar de curendă ministrulă pentru ună 

postă la curiă a denumită pe ună indi

vidă, care meritele — în parte mare — 

şi le-a câştigată pe timpulă şi sub gu- 

vernulă, când adevăraţii patrioţi erau 

ameninţaţi cu furci. D-lă ministru — 

mai departe — nu e cu nici o consi

derare la opiniunea publică, care pe a- 

numiţl indivicjl îi ţine de imposibili. Aşa 

în Transilvania a concredută conducerea 

unui tribunală unui individă, care a 

fostă martoră, când 2 oficerl au atacată 

pe ună redactoră şi fostă deputată die- 

tală şi densulă a fugită de acolo. Am

esperiată, că ună individă cualificată, pe 

care 1’au recomandată 11 deputaţi a fostă 

preterată de d-lă ministru.

Ministrulă în réspunsulü séu a ac

centuată, că dânsulă la denumiri a fostă 

condusă curată numai de interesele jus

tiţiei. Sé póte că n’a considerată tot- 

déuna ingerinţa necompetentă a d-loră 

deputaţi, dér cu tóté acestea procederea 

sa o supune apreţierei partidului, şi décá 

partidulă e nemulţămită cu lucrarea sa, 

îşi va cunosce datoria.

Ministrulă preşedinte, care încă a 

luatü cuvéntulü în acéstá afacere, între 

altele a disü, că dénsulü ingerinţa depu- 

taţiloră la denumiri nu o ţine de ne

competentă, pentru că deputaţii suntü 

cei mai competenţi pentru informarea 

ministrului, ér de altă parte din câteva 

caşuri bănuite nu se póte dejudeca ac

tivitatea íntrégá a unui ministru.

O foiă din Budapesta, din care es- 

tragemü acestü raportü, îşi face urmă- 

tórea observare:

Pentru ilustrarea datelorü d-lui I. 

Horvath servescă, că în timpulü din 

urmă la Curia regală s’au denumitü 5 

judi, dintre cari 2 suntü sasi; în Tran

silvania j ucjÂi români se promovesă' cu gră

mada (?) şi cu preterarea judilorü un

guri. Ministrulă Fabinyi se vede, că la 

denumiri ia de cinosură numai anii de 

serviciu, şi anii de servicii din era lui 

Bach, ca ani de résboiu, numérá duplu; 

escepţiune se face numai cu cei de reli- 

giunea evangelică.

„Recunoştinţa Sasilorü.“

Sub acestü titlu cetimü în „Pester 

Lloyd“ dela 12 Februarie:

Kulturegyletulü ardeleanü a ob- 
ţinutu (dela guvernü) de s’a pre
daţii industriei ardelene furnisa-' 
rea unorü articulî pentru gloate. 
Pentru acéstá intervenţwine se a- 
rată acum curelarii şi cismarii sasî 
din Braşovu şi din Sighişora re- 
cunoscetorî. Cei din Sighişora au 
datü Kulturegyletului dela fiecare 
100 £. 1 îl., ér cei din Braşovu au 
adresată aceluia o scrisóre de mul- 
ţămită fórte cordială în limba un- 
gur^că.

Va sé i-au prinsü?

Literatură.
„ScÓIa şi Familia“, foiă pentru pă

rinţi şi învăţători; apare în Braşovă de 
2 ori pe lună. Redactori: Ioanu Popea 
şi Audreiu Bârseanu. — Nr. 18 şi 19 dela 
1 (13) Ianuarie are următorulă sumară: 
Epistole asupra crescerii adresate d-nei 
S. (urmare). — Scóla şi sánétatea. — 
Calităţile învâţătorului, deDr. Petru Pi- 
poşă. — Lecţiuni din învăţămentulu re- 
ligiunei în scólele primare (urmare)̂  de 
Iosifă Aronă, înv. în Reşinari. — Miş
carea pământului, deM. D. Paulianü. — 
In anulă Domnului, de A. B. — Diverse 
(Cursuri din albinărită, de Gr. M .; O or- 
dinaţiune ministerială; f Dimitrie Ion- 
ciovici).

Trei muieri este numele unei anec
dote poporale, scrise în versuri de Ni- 
colae Trimbiţoniu ; formatü micü 8° de 
39 pag. Editura librăriei N. I. Ciurcu 
în Braşovă. Preţulă 10 cr.

Istoria minunatului Piticotű de unű 
COtd CU barbă CU totfi, scrisă în versuri, 
formatü mică 8° de 32 pag. Editura li
brăriei N. I. Ciurcu. Pretulü 10 cr.

W—■■ 1 ..

„HAŢEGANA“
asnociaţiune de anticipaţiune si creditA.

Haţegă, în 9 Februariu 1888.

Stimate Domnule Redactoră! Do

rinţa unui mare publică din ţinutulă Ha

ţegului s’a realisată, statutele societăţii 

„Haţegana“ assotiaţiune de anticipaţi

une şi credită (unguresce: „Haţe

gana“ „elölegezési és hitelegylet“ ,) 

conformă resoluţiunei tribunalului reg. 

ca forü comercial în Deva, dato în 27 

Ianuariu 1888 Nr. 476 civ. s’au aprobată, 

şi firma, în conformitate cu art. de lege 

37 din 1875, s’a împrotocolată.

In legătură cu acéstá împrejurare 

de multă dorită se aduce la cunoscinţă 

publică, că associaţiunea şi-a începută 

deja activitatea, că consiliulă adminis

trativă ’şi va ţine şedinţele în fiecare 

séptémaná Lunia dela .11 óre antemere-

diane, eventualmente pe acelă timpă în 

diua urmátóre, ér depunerile spre fruc

tificare şi alte plătiri la cassă se pri- 

mescă în tóté dilele luându-se afară Du

mineca şi sărbătorile, că foile pentru pu

blicarea afaceriloră associaţiunei suntă 

decretate de adunarea generală consti

tuantă ţinută la 29 Septemvre 1887, con

formă punctului X  din protocolulă ace

leia : „Telegrafulă Română“ şi „Tribuna“ 

din Sibiiu, „Gazeta Transilvaniei“ din 
Braşovtt.

In fine onor. membri ai associaţiu

nei nóstre se facü de nou atenţi la con- 

clusulü adunărei generale constituante, 

conformü căruia plătirea ratelorü mai 

departe s’a ficsatü cu ínceputulü din 1 

Decemvre 1887 în prima fiăcărei luni, 

pănă Iá depurarea totală a părţiloră fun

damentali, şi că plătirea nepunctuosă are 

acea urmare, că respectivulü membru 

trebue, în sensulă § 18 din statute, 

sé plátéscá 8°/0 interese de întârdiare 

dela cjiua decăderei, séu póte fi chiar 

eschisă din societate, în care casă plăti- 

rile deja făcute pică necondiţionată în 
favorulă fondului de reservă.

Mihailu Bontescu, loan Ţocaciu, 
directorü. secretară.

SCIRl TELEGRAFICE.
(Serv. part. aiă „Gaz. Trans.“)

Pesta, 13 Februarie. La balulü 
datü erî la Curte au apărutu 1400 
de ospeţî. Balulü a esitü splen- 
didü. Maiestăţile lorü şi părechea 
princiară de coronă şî-au petre* 
cutü escelentü.

Roma, 13 Februarie. Scirea 
fóiei „Montagsrevue“ : Sările ce 

sosescu în cercurile Curţii istorisescű 

decursulü bóléi prinţului de coronă 

germanü ca nespusű de seriosu si re- 

ducű speranţele la minimum.

Constantinopolű, 13 Februarie. 
Anibasadorulü rusü Nelidoff întreprinse 

pe lângă Portă paşi contra numirei 

lui Biasim-bey ca comisarű speciálű 

pentru Bulgaria şi ameninţă, că va 

rupe raporturile în casîi când elu ar 

fi trimisu acolo. Párta a renunţată 

la acea numire.

După sciri sosite din Filipopolu, 

e de aşteptată mobilisarea armatei 

bulgare.

Balti în Beinşâ.
Cabina română din Beiuşu va arangia 

unü balü în sala ospătăriei opidane în
18 Februarie 1888 st. n.

Preţultt de întrare: Pentru o per- 
sonă 1 fi. Pentru familiă după placü. 
ínceputulü la 8 óre séra.

Ofertele marinimóse se primescă cu 
mulţămită şi se voră chita pe cale 4̂ a_ 
ristică. Comitetulü arangiatom.

Cursulii pieţei Braşovu

din 13 Februarie st. n. 1888.

Bancnote românescl . Cump. 8.48 Vând. 8.50
Argintii romanescü . 8.44 >7 8.48
Napoleon-d’orî . . . 10.02 10.05
Lire turcesc!. . . . 11.32 11.37
Imperiali..................
Gaíbinl......................

r 10.32
5.88

10.87
5.92

Scris. fonc. „Albina“ 6°/9 Jî 101.— 102.—

„ » „  ii ii M o J? 98.— 99.—
Ruble RusescI . . . 109.— 110.—
Discontulü . . . . 6V2--8% pe anü

Cnrsnln la bursa de Viena
din 11 Februarie st. n. 1888.

Renta de aură 4 %  • • ..................  96.52
Renta de hârtiă 5°/0 .......................... 88.—
Imprumutulu căilorii ferate ungare . . 148.— 
Âmortisarea datoriei căilorii ferate de

osţa ungare (1-ma emisiune) . . . 93.70 
Âmortisarea datoriei căilorii ferate de

ostu ungare (2-a emisiune) . . . 123.75 
Âmortisarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare (3-a emisiune) . . . 108.35
Bonuri rurale ungare.......................... 104.—,
Bonuri cu clasa de sortare . . . .  103.50
Bonuri rurale Banatti-Timişu , . . . . 108.—
Bonuri cu cl. de sortare ................. 103.—
BouurI rurale Transilvane..................103.60
Bonuri croato-slavone ......................103.25
Despăgubirea pentru dijma de vinii un-

g u r e s c ü .......................................  —.
Imprumutulü cu premiulü ungurescü . 119.— 
Losurile pentru regularea Tisei şiSege-

dinului ............................................ 122.—
Renta de hărtiă austriacă......................77.80
Renta de argintii austriacii..................79.15
Renta de aurii austriacii . . . . . .  108.40
Losurî din 1860 ............................ .... . 133.25
Acţiunile băncei austro-ungare. . \. . 864.—
Acţiunile băncei de creditil ungur. . . 271.50
Acţiunile băncei de creditiiaustr.. . . 26920
Argintii —.— Gralbinî împărătesei. . 5.99—
Napoleon^ d’o r l ......................... ...............10.04
Mărci 100 împ. germane......................62.30
Londra 10 Livres sterlinge..................126.80

Editoră şi Redactoră responsabilă:
Dr. Aurel Mureşianu.

dela Comachio, dér greutăţile o supu- 

seseră. Când fu adusă în Gasa colonelului 

Nino Bonnet, care îi alergase în ajutoră, 

îşi dădu ultima respiraţiune. Garibaldi 

plânse multă şi fierbinte lângă cadavrulă 

■ei, dér trebui să plece decă nu voia să 

fiă împuşcată de Austriac!, ca şi Cice- 

ruacchio şi capelanulă său militară, 

Ugo Bassi, cari fuseseră prinşi într’a- 

ceeaşl oră şi chiar în apropiere. De acum 

începu, fiindu-i necontenită viéta în pe- 

riculă, o călătoriă plină de greutăţi prin 

Italia. Amici credincioşi şi partisan!, 

cari se înţelegeau prin semne secrete, 

mijlociau urgisitului trecerea dela, ună 

oraşă la altulă. Bonnet, Pater Giovanni 

Verita în Modigliana şi advocatulă Mar

tini în Prato luară partea cea mai mare 

la scăparea lui Garibaldi şi Italia le 

póte fi în veci recunoscétóre. Aceştia 

şi aliaţii loră îlă duseră cu norocă pănă 

în Maremma toscană, de unde ajunse cu 

corabia la Chiavari. Dér nici aci nu avii 

linişte: Generalulă Lamarmora, care, prin 

presenţa eroului .devenită renumită, se 

putea teme de o nouă revoltă republi

cană în Geneva, puse de-lă aduse acolo

în aceeaşi nópte pe fregata „San Mi- 

chele“. Elă fu tratată cu respectă, i se 

permise a-şi visita copii în Nizza, i se 

declara insă cu totă hotărîrea, că nu 

póte rémáné în térá, ci că trebue să 

se stabilésca în străinătate. Elă alese 

Tumsulă, unde găsi ună vechiu amică 

dela 1834; însă guvernulă francesă în

dupleca pe Beyălă ca se-lă depărteze 

de acolo. Elă se duse pe insula San 

Maddalena, dér aci érásí nu voi să-lă 

sufere guvernulă Sardiniei şi îlă sili a 

se duce pe o corabia de răsboiu la Gi- 

braliară. Aci îi îngădui guvernatorulă 

englesă o şedere de 6 dile numai. „Acéstá 

lovitură pentru ună omă căclută prici- 

nuesce durere“, suspină exilatulă fără pa- 

triă. Elă ajunsese culmea nenorocirii şi 

perduse totă: amici, soţiă şi patriă, elă 

rătăcea singură, întocmai ca ună crimi

nală isgonită, şi numai unü lucru ílü 

mai susţinea: nestrămutata credinţă în 

renascerea Italiei.

{După N. fr. Presse“).

Trad. de d-şora A. C.
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Se deschide abonamentft pre anulü 1888
la

AMICULU FAMILIEI, ipiam beletristică şi enciclopedicü-literarü —  cu ilustraţiunî.—  Cursulü X I I .— Apare în 1 şi 15 c|i 

a lunei în niimerî câte de 2 — 3 cóle cu ilustraţiunî frumosé; şi publică articlii sociali, poesie, novele, schiţe, piese teatrali ş. a.

—  mai departe tractéza cestiunî literare şi scienţiiice cu reflesiune la cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu atenţiune vieţa

• socială a Româniloru de pretutindenea, precum şi a celorlalte poporaţiunî din patria şi străinătate; şi prin glume în mare parte 

ilustrate nisuesce a face câte o óra plăcută familiei strivite de grijile vieţei; şi preste totünisuesce a întinde tuturorö. indivicjilorü 

din familiă o petrecere nobilă şi instructivă. —  Preţulu de prenumeraţiune pre anulü întregii e 4 ÍL, pentru România şi străină
tate 1 0  franci —  lei, plătibilî şi în bilete de bancă ori maree poştali.

V v V

PR|PTULU ROMANU. piarü bisericescü, scolarü şi literarii —  cu ilustraţiunî. —  Cursulü X IV . —  Apare în broşuri lunare 

câte de 2 '/o —  3 'A cóle; şi publică portretele şi biografiile archiereilorii şi preoţilom mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilus

traţiunî,—  mai departe articlii din sfera tuturorü sciinţelom teologice şi între aceştia mulţime de predice pre dumineci, serbă- 

torî şi diverse ocasiunî, mai alesü funebrali, —  apoi studii pedagogice-didactice şi scienţifice-literarî; şi în urmă totü soiulü de a- 
menunte şi scirî cu preferinţa celorü din sfera bisericésca, scolastică şi literară. —  Preţultt de prenumeraţiune pre anulü întregu 

e 4 f i . — pentru România 10 franci —  lei, plătibilî şi în bilete de bancă orî maree poştali.

Colectanţii primesefi graţjşţL totü altt patrulea esemplarü.
Mumerl de probă se trlmitu şratisii orî-eui cere.

A se adresa la „CANCELARIA. NEGRUŢU1' în Gherla—Sz-ujvár.—Transilvania.
'r ic:

Totü de aci se mai potü procura şi următorele cărţi din editura propria;
Apologie. Discusiimi filologice şi 

istorice maghiare privitore la Eiomânî, 
învederite şi rectificate de Dr. Gre- 
goriu Silaşi. — Partea I. Paulii Hun- 
falvy despre Cronica lui Georg. Gabr. 
Şincai. Preţuiţi 30 cr.

Renaşcerea limbei românesci în vor
bire ş? i(5nere lâvedefitif *şi' apreţiată 
de Dr. Gregoriu Silaşi. (Op complet). 
Broşura I. II. si HL Preţuiţi broş. 
I. IX. câte 40 cr.—Broşura III. 30 cr 
Tote trei împreună 1 îl.

Cuvântări bisericesc! la tote săr
bătorile de preste anu, de I. Papiu. 
Unti volumu de preste 26 cole. Acest 
optt de cuventări bisericesc! întrece 
tote opurile de acestu soiu apărute 
pănă acum—avendii şi o notiţă isto- 

. rică la iîe-care serbătore, care arată 
timpulu întroducerei, fasele prin cari 
a trecută şi modulă cum s’a stabilită 
respectiva serbătore. Preţulă e 2 ii.

Barbu cobzariulu. Novelă origi
nală de Emilia Lungu. Preţulu 15 cr.

Puterea amorului. Novelă dePau- 
lina 0. Z. Rovinaru. Preţulă 20 cr.

Idealulâ pierduţii. Novelă origi
nală de Paulina C Z. Rovinaru. Pre- 
ţulă 15 cr.

Opera unui omii de bine. Novelă 
originală.—Continuarea novelei: Idea
lulâ pierduţii de Paulina C. Z. Rovi- 
naru. Preţulă 15 cr.

Fântâna dorului. Noveţă poporală 
de Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Codreanâ craiulu codrului. Baladă 
de Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Ultim ulii Sichastru. Tradiţiune de 
Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Elu trebue să se însore. Novelă 
de *M ifiu. Scliwarfe, traducere de ‘N. 
F. Kegruţă. Preţulă 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiţă

din emigrarea lui Dragoşă. Novelă is
torică naţională. Preţulă 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune is
torică după Wachsmann, de Ioană 
Tanco. Preţulă 30 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Ernest Le- 
gouve. Preţulă 10 cr.

Hermanfi şi Dorotea după W . de 
Goethe, traducţiune liberă de Cons
tantină Morariu. Preţulă 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tr^gediă în 5 
acte, după Eupide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 
acte, după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr.

Petulantulfi. Comediă în 5 acte, 
după Augustă Kotzebue, tradusă de 
Ioană St. Şuluţă. Preţulă 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Yincenţiu Nicoră, prof. gimnas.
— Cu portretulu M. S. Regina Româ
niei. Preţulă 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. 
Ună volumă de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate. Pre
ţulă redusă (dela 1 fi. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioană Popă Reteganu. 
Ună volumă de 14 cole. Preţ. 60 cr.

Tesaurulu dela Petrosa seu Cloşca 
cu puii ei de auru. Studiu archeologic 
de D. 0. Olinescu. Preţulă 20 cr.

Biblioteca Sătenului Românu.. Car
tea I, H, UI, IV, ciiprincTă materii 
forte interesante şi amusante. Preţulă 
la tote patru 1 fl. — câte una deosebi 
30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante si amu
sante. Preţulă 30 cr.

Colectă de recepte din economia, 
industriă, comerciu şi chemiă. Preţulă 
50 cr.

Economia pentru scolele popor, de 
T. Roşiu. Ed. II. Preţulă 30 cr.

îndreptării teoreticii şi practicii pen
tru învăţământuld intuitivii în folosulă 
eleviloră normali (preparandia!!), a în- 
văţătoriloră şi a altoră bărbaţi de scolă, 
de V. Gr. Borgovană, profesoră pre- 
parandială. Preţulă unui esemplară cu 
porto francată 1 fl. 80 cr. v. a. In li
teratura nostră pedagogică abia aflămă 
„vre-ună opă, întocmită după lipsele 
scoleloră nostre în măsura'în care este 
acesta, pentru aceea îlu şi recoman- 
dămă mai alesă directoriloră şi înv6- 
ţătoriloră ca celoră în prima liniă in
teresaţi.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. 
Preţulă 15.

Manuald de Gramatica limbei ro
mâne pentru scolele poporali în trei 
cursuri de Maximă Popă, profesoră la 
gimnasiulă din Năseudă. — Manuală 
aprobată prin ministeriulă de culte şi 
instrucţiune publică cu rescriptulă de 
dată 26 Aprilie 1886, Nr, 13193. — 
Preţulă 30 cr.

Gramatica limbei române lucrată 
pe base sintactice de Ioană Buteanu, 
prof. gimn. Ună volumă de peste 30 
cole. Preţulă 2 fl.

Manualii de stilistică de Ioană F. 
Negraţă, profesoră. Opă aprobată şi 
din partea ministeriului de culte şi in
strucţiune publică cu rescriptulă de 
dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Par
tea practică forte bogată a acestui op
— cuprin(|endă composiţiunl de totă 
soiulă de acte obveniente în referin
ţele vieţei sociali—se pote întrebuinţa

cu multă folosă de cătră preoţi, învă
ţători .şi alţi cărturari români. Preţulă 
î fl. 1 0  cr.

Nn mă uita. Colecţiune de vier
suri funebrali, urmate de iertăciuni, 
epitafiă ş. a. Preţulă 50 cr.

Carte conducătore la propunerea 
calculărei în scola poporală pentru în
văţători şi preparaneji. Broş. I. scrisă 
de Gavrilă Trifu profesoră preparan- 
dială. Preţulă 80 cr.

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni:
Mărgăritâ rulu sufletului. Carte bo

gată de rugăciuni şi cântări bisericesc! 
forte frumosă ilustrată. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 40 cr., legată 
50 cr., legată în pânză 60 cr., legată 
mai fină 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legă
tură de luxă 1.50—2.50

Mi.culu mărgăritaru sufletescu. Căr
ticică de rugăciuni şi cântări bisericescl
— frumosă ilustrată, pentru pruncii 
şcolări de ambe secsele. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 15 cr., — legată 
22 cr., legată în pândă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări
pentru pruncii şcolari de ambe secsele, 
Cu mai multe icone frumose. Preţulă 
unui esemplară e 10 cr.: 50=3 fior.; 
100=5 fl.

VisulQ Prea Sântei Vergure Maria 
a Născătorei de D-deu urmată de mai 
multe rugăciuni frumose. Cu icone fru
mose. Preţulă unui esemplară spedată 
franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 

100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolă 0. N. j. Isusu ChristQşu.,
Preţulă unui esemplară legată şi spe
dată franco e 15 or.

Tipografia A. MUEEŞIANU, Braşovă.


